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Ка лі гля дзіш на іко ну Іа а на Хрыс ці-

це ля, якая ўпры гож вае храм Ус пен-

ня Пра свя той Ба га ро дзі цы ў вёс цы 

Ра дзі во ніш кі, што на Лід чы не, ста іш 

ні бы та за ва ро жа ны. Яе пры ця галь-

ная сі ла вы му шае за ду мац ца пра 

неш та над звы чай важ нае, не зям-

ное. І на ват не быў шы знаў цам іка-

на пі су, ра зу ме еш: іко на ма ла па-

доб ная на тыя, што ві сяць по бач.

Яна зна хо дзіц ца тут паў та ра ста-

год дзя — з мо ман ту за сна ван ня 

царк вы. Як і гэ ты Бо жы дом, іко на 

прай шла ня прос ты шлях, па куль 

не толь кі за ня ла пры го жае мес ца 

ў хра ме, але і на заў сё ды за ста ла ся 

ў ду шах лю дзей, якія па сён няш-

ні дзень звяр та юц ца ў ма літ вах да 

Іа а на Хрыс ці це ля.

ПЯ СОЧ НІ ЦА 
НА КАС ЦЯХ

Ра дзі во ніш скую царк ву пры ха джа не 

па бу да ва лі ў 1869 го дзе. Ча ты ры га ды 

мяс цо выя жы ха ры ва зі лі на ко нях чыр-

во ную цэг лу, ця га лі з чы гун кі чор нае ка-

мен не, май стра ва лі ку па лы, ра бі лі з яек 

фар бу, пі са лі іко ны, раз ма лёў ва лі сце ны, 

шы лі цар коў нае ўбран не — уз вя дзен не 

хра ма для мно гіх з іх ста ла спра вай уся-

го жыц ця.

На мо ле нае мес ца ў Ра дзі во ніш ках іс на-

ва ла да гэ туль, але не вя лі кая ўні яц кая кап-

ліч ка ўжо не ад па вя да ла ін та рэ сам пра ва-

слаў най част кі хрыс ці ян. Ка лі па бу да ва лі 

царк ву, уні яц кую кап лі цу рас кі да лі, за стаў ся 

толь кі крыж. Аку рат на тым мес цы ма ла дыя 

баць кі зра бі лі для сва іх дзя цей пя соч ні цу. 

Толь кі не для гуль ні бы ло гэ тае мес ца: дзе ці 

тут то ру кі-но гі ла ма лі, то ні з та го ні з ся го 

го ла вы бі лі.

— Яшчэ мой сын ха дзіў у шко лу ў 1980-я 

га ды, як там, дзе ста я ла кап лі ца, па ча лі ся 

рас коп кі, — рас каз вае мяс цо вая жы хар ка 

Ва лян ці на Рых ліц кая, якая пры служ вае ў 

Ра дзі во ніш скай царк ве. — Знай шлі ча ты ры 

ча ла ве чыя чэ ра пы, на ка лах іх на сі лі. Маг-

чы ма, ка ля кап лі цы ха ва лі ба цюш каў. Што 

бы ло по тым, не ве даю — хут чэй за ўсё, іх 

па рэшт кі ля жаць там да гэ туль.

АД НЫ ЗНІ ШЧА ЛІ, 
ДРУ ГІЯ ЗБЕ РАГ ЛІ

Та кое дзі кун ства ў да чы нен ні да свя тых 

мес цаў маг ло ад бы вац ца толь кі за са вец-

кім ча сам. Ма ла што тлу мі лі ся з ча ла ве чых 

астан каў, дык яшчэ спра ба ва лі зні шчыць і 

царк ву, якую лю дзі ўзвя лі за ўлас ныя гро шы 

сва і мі ж ру ка мі. Аказ ва ец ца, та кое су сед-

ства не па да ба ла ся ды рэк та ру шко лы, якая 

аку рат ста я ла на су праць хра ма. Лю дзі ве-

да лі гэ та, та му піль на ва лі, каб ка му ніс ты не 

раз ра ба ва лі царк ву. Але ды рэк тар ці хтось ці 

ін шы з яго па да чы ўмуд раў ся вы круч ваць 

іко ну, якая ві се ла на ва ро тах пры ўва хо дзе 

ў храм. За бя руць іко ну і кі нуць на пад во рак 

дзе ду, які пры служ ваў ба цюш ку. Ста ры яе 

па дра ман туе ды зноў па ве сіць на мес ца.

Кан чат ко ва ды рэк тар шко лы раз зла ваў-

ся, ка лі да ве даў ся, што ба цюш ка па та ем на 

па хрыс ціў дзя цей ад ной на стаў-

ні цы. Та ды ра зам з мяс цо вы мі 

ўла да мі бы ло пры ня та ра шэн не 

свя то га ай ца вы гнаць, а царк ву 

за чы ніць.

— Я пра ца ва ла ў шко ле пры бі-

раль шчы цай, — згад вае Ва лян ці на 

Ва сі леў на. — Ба чу, спы ніў ся ка ля царк вы 

не вя лі кі «ка зя лок». Вый шлі лю дзі, рас-

пі ла ва лі жа лез ную шта бу, бо за мок не 

атры ма ла ся, і ўвай шлі ў храм. За тым 

пад' еха ла кал гас ная гру за вая ма шы на, 

і ў пры чэп па ча лі кі даць ха руг вы, іко ны, 

ін шыя цар коў ныя рэ чы. Праў да, за цар-

скія ва ро ты не пай шлі. За тое даб ра ла ся 

ту ды стар шы ня сель ска га са ве та...

Ме на ві та з да зво лу гэ тай жан чы ны і 

быў учы не ны гвалт над царк вой. Су па-

дзен не гэ та ці не, але лёс у яе склаў ся 

тра гіч на: жан чы на ра зам з му жам за гі ну-

ла ад рук свай го зя ця. А муж чы на, які да-

па ма гаў зні шчаць цар коў ную ма ё масць і 

ка заў: «Ка лі ёсць Бог, ня хай мя не па ка-

рае» — праз не каль кі га доў тра піў у ава-

рыю. Вы жыў, але на ўсё жыц цё за стаў ся 

ка ле кам. Мож на ска заць, па шан ца ва ла 

на стаў ні ку фіз куль ту ры, яко му да ру чы лі 

спі ла ваць крыж. Муж чы на ад маў ляў ся, 

але яго па гра жа лі зволь ніць са шко лы. 

Усё роў на ні чо га не атры ма ла ся: толь кі 

ён да кра наў ся пі лою да кры жа, як ін стру-

мент ла маў ся.

Усё, што ў той дзень (а бы ло гэ та во-

сен ню 1960 го да) вы но сі лі з царк вы, кі да лі ў 

ма шы ну не ахай на. Іко ны, свя тыя кні гі, ін шыя 

цар коў ныя рэ чы лю дзі вы цяг ва лі лі та раль на 

з-пад ко лаў. Аку рат ад туль па да бра ла аб ліч-

ча та го са ма га Іа а на Хрыс ці це ля і Ва лян ці на 

Рых ліц кая. Пры нес ла іко ну ў ха ту, ня гле дзя-

чы на за ба ро ну, па ве сі ла яе на са мае бач-

нае мес ца і ша на ва ла амаль со рак га доў, 

па куль свя ты ня не вяр ну ла ся ў храм.

Дзя ку ю чы не абы яка вым лю дзям пас ля 

ад ра джэн ня царк вы ў 1998 го дзе іко ны, свя-

тыя кні гі, цар коў нае ўбран не зноў апы ну лі ся 

ў Бо жым до ме. Але каб ра ней знай шло ся 

яшчэ кры ху больш на стой лі вас ці, ве ры, то 

та ко га гвал ту над свя ты няй не ад бы ло ся б. 

Царк ву не трэ ба бы ло піль на ваць ад ра-

ба ван ня, у яе трэ ба бы ло прос та ха дзіць. 

А лю дзі ба я лі ся. «Не па трэб на вер ні кам — 

зна чыць, спат рэ біц ца нам», — ду ма лі ка-

му ніс ты і ра бі лі сваю спра ву. У су сед няй 

вёс цы Ле бя да, што за не каль кі кі ла мет раў 

ад Ра дзі во ні шак, царк ву ні хто не ча паў. 

На ват у та кі скла да ны час там вя лі ся на-

ба жэн ствы — не іс на ва ла «зброі» су праць 

са праўд най ве ры.

ВЯР ТАН НЕ 
«МА ЦІ БО ЖАЙ»

У па чат ку ся мі дзя ся тых у Ра дзі во ніш ках 

па ча лі бу да ваць но вую шко лу. Улет ку пра-

раб браў з са бой на бу доў лю сы на-пад лет ка. 

У той дзень з імі ў вёс ку пры ехаў яшчэ і сы-

наў ся бар. Па куль баць ка быў за ня ты спра-

вай, хлоп цы не знай шлі леп шай за ба вы, як 

праз не вя лі кае акен ца за лез ці ў за чы не ную 

царк ву. На цар скіх дзвя рах яшчэ ві се ла не-

каль кі ікон. Ся рэ дзі на хра ма за час за быц ця 

ўва лі ла ся, та му ту ды, акра мя гэ тых ці каў-

ных хлап чу коў, ні хто не ла зіў. Вы не сшы з 

хра ма дзве іко ны (сын пра ра ба ўзяў «Ма ці 

Бо жую», а яго ся бар «Ге ор гія Пе ра мож ца»), 

хлоп цы та ем на пры вез лі іх да моў у Лі ду.

З та го ча су прай шло шмат га доў. Лю дзі 

зноў ку сва бод на на вед ва лі храм у Ра дзі во-

ніш ках, не ба я лі ся ад зна чаць пра ва слаў-

ныя свя ты. Аку рат на ад но з іх — на Рас тво 

Хрыс то ва — у ха ту да Ва лян ці ны Рых ліц кай 

за ві та лі не ча ка ныя гос ці. Жан чы ны до ма не 

бы ло, але род ныя по тым рас ка за лі ёй пра 

па да рож ні каў, а га лоў нае — па ка за лі пры-

не се ную імі «Ма ці Бо жую», якая, зда ва ла ся, 

бяс след на знік ла з царк вы. Ра зам з іко най 

па да рож ні кі па кі ну лі Ва лян ці не Ва сі леў не 

ліст, у якім рас ка за лі пра лёс свя ты ні пас ля 

та го, як яна ака за ла ся па-за сва ім до мам.

У сы на пра ра ба бы ла на бож ная ба бу ля — 

праў да, ка та ліч ка. Дзя ку ю чы ёй іко ну ў ха це 

ша на ва лі. Хлоп ца бла слаў ля лі ёй, ка лі той 

ішоў у ар мію. По тым «Ма ці Бо жая» ві се ла 

ў мін скай ква тэ ры ма ла до га муж чы ны, ка лі 

ён ад ву чыў ся, ства рыў сям'ю, стаў сла ву-

тым ар тыс там. Сён ня Іван Кір чук, той са мы 

пад ле так, а ця пер лі дар эт на трыа «Тро і ца», 

ледзь не што ле та пры зджае ў Ра дзі во ніш кі, 

каб па кла ніц ца іко не, якая за гэ ты час ста ла 

для яго вель мі каш тоў най.

Апроч царк вы, вя до мы ар тыст не мі нае 

і ха ты Ва лян ці ны Рых ліц кай. Ён час та рас-

каз вае, што ў той дзень, як яны з ма ці нес лі 

іко ну, на двор'е бы ло кеп скае. Ка лі ж «Ма ці 

Бо жая» ака за ла ся ў Ва лян ці ны Ва сі леў ны, 

за свя ці ла со ней ка. Іко ну за бі ра лі ў царк ву 

пад час хрэс на га хо ду. Та кой ура чыс тас ці ні 

да гэ туль, ні пас ля ха та гас па ды ні ні ко лі не 

ба чы ла — ча ла век 50 са бра ла ся! Сім ва ліч-

на, што вяр ну ла ся ў свой дом «Ма ці Бо жая» 

аку рат у вя лі кае пра ва слаў нае свя та — Увя-

дзен не ў храм Пра свя той Ба га ро дзі цы.

«ЗАЎЖ ДЫ 
ДА ПА МА ГА ЛА 
МА ЛІТ ВА...»

Ад бу доў ваць храм па ча лі ў 1991 го дзе. 

Як і больш чым сто га доў та му, царк ва бы-

ла ад ноў ле на люд скі мі сі ла мі. І ў ве рас ні 

1998 го да пры ха джа не праз доў гі час за-

ціш ша са бра лі ся на пер шую служ бу. Шмат 

ся род іх бы ло доб ра ах вот ні каў, якія па ды-

ма лі храм з ру ін, але га лоў ным па дзвіж ні кам 

пад час ад наў лен ня царк вы, без умоў на, ста-

ла Ва лян ці на Рых ліц кая.

— Я з ма лых га доў рас ла пры царк ве, — 

згад вае жан чы на. — Мой дзед у су сед ніх 

Баб рах быў ста рас там пры царк ве, а ма ці 

з ма ёй сяст рой ха дзі лі на клі рас спя ваць. 

А тут, у Ра дзі во ніш ках, пры служ ва ла ў царк-

ве мая ба бу ля па баць ка вай лі ніі. Каб я рас-

ка за ла, што мне да вя ло ся пе ра жыць, за пі-

саць не ха пі ла б кні гі «Ці хі дон». За не каль кі 

кі ла мет раў ба са нож ха дзі ла ў шко лу, а ў 

1947 го дзе, ка лі баць ка прый шоў з фрон ту, 

мы зга рэ лі. У ха це пя цё ра дзя цей, ма лод-

шай — уся го два тыд ні... Ад ным сло вам, у 

най больш скла да ных мо ман тах мне заўж ды 

да па ма га ла ма літ ва.

Ня гле дзя чы на свой па ва жа ны ўзрост, 

Ва лян ці на Ва сілеў на кож ную су бо ту пер-

шая ідзе да царк вы. Па куль на ра ніш няе 

на ба жэн ства збя руц ца вер ні кі, яна на вя дзе 

тут па ра дак, аба грэе храм, упры го жыць яго 

квет ка мі. Дзя ку ю чы на ста я це лю пры хо да 

про та і е рэю Мі ка лаю Ахот ніц ка му ста ла пры-

го жа і ўтуль на ка ля са мой царк вы. Ня сме ла, 

але сю ды едуць лю дзі і з ін шых вё сак. Зноў 

на стаў час, ка лі толь кі ве ра, са мая шчы рая 

ма літ ва да па мо гуць пе ра жыць усё лі хое.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА,

 фо та аў та ра.

У та кой пры го жай царк ве сён ня мо ляц ца пры ха джа не.

Ва лян ці на РЫХ ЛІЦ КАЯ збе раг ла іко ну Іа а на Хрыс ці це ля.

Так вы гля да ла царк ва ў пер шыя га ды 
свай го іс на ван ня.

Унут ры хра ма пас ля та го, як над царк вой 
быў учы не ны гвалт.

Свя ты ні ма лой ра дзі мыСвя ты ні ма лой ра дзі мы

ВЯР ТАН НЕ 
Ў БО ЖЫ ДОМ
Як Іван Кір чук іко ну з Ра дзі во ні шак вы ра та ваў


